

教育

JIAOYU

旬刊

2024年6月 第18期 总第780期

主管单位 山西出版传媒集团
有限责任公司
主办单位 山西三晋报刊传媒集团
有限责任公司

编辑出版 《教育》杂志社
有限责任公司
社长兼总编辑 苗俊青
社址 山西省太原市迎泽区柳巷南路
云路街2号楼
邮政编码 030001

责任编辑 张岩红 胡森 柴琳
责任校对 范洁 何花花
版式设计 吕霞

创刊年份 2005年
国际标准连续出版物号
ISSN 1673-2413
国内统一连续出版物号
CN 14-1331/K4

邮发代号 22-589
发行单位 山西省邮政报刊发行局
发行范围 全国公开发行

印刷单位 山西天每印业有限公司
印厂地址 山西省晋中经济开发区
鸿基科技院内
印厂电话 0354-2033855

出版日期 6月 26日
本刊定价 25元

投稿电话 0351-3239675
投稿邮箱 mszx2021@126.com

学习教育研究中心成员
(以拼音顺序排序)
白雪梅 郭俊丽 郭小花 胡焱
李广耀 吕娜 兰俊卿 李书萍
李双孝 宋晓峰 孙小美 全瑞芳
王海晨 徐伟 徐铮 张岩红

目次

卷首语

1 “浙”里启程，一路“黔”行/张国军

特别关注

4 普通高中高质量发展的九大要素
——以江苏省南通市通州湾中学为例/徐新民

专题策划

10 “四史”教育融入初中历史教育教学活动探索/陈清波
13 新时代加强师德师风建设的实践与认识/吴东林
16 高中生物理学科素养与研学活动相结合探索/冼维平 张洪铭

教研巡礼

19 学习任务群下的小学语文单元整体教学设计探析/高颖
22 建构和谐社区，提升城乡接合部小学生阅读力/唐春燕
25 儿童画背后隐藏的秘密
——绘画表征解析与支持性策略/游小燕
28 以儿童为本的幼儿园诗意图境创设策略/张海兰
31 综合实践活动特色课程资源开发的路径/张敏 孙晓瑞 徐焕
33 “古诗词音乐”单元教学评价模式研究/刘伟晨

教育实践

36 乡土美术教学在高中美术教育中的价值与实践/秦琳
39 指向核心素养的小学语文情境测评策略探索/张松清
41 巧妙利用多媒体技术优化小学数学课堂教学模式/刘吉凤
44 小学语文“教—学—评”一体化探究策略/陈淑玲
47 基于核心素养下小学生口语交际能力的培养/陈彩碧
50 问题驱动下的群文阅读教学实践/薛育芬
53 物理教学中“放”与“管”的深度融合/张跃文
55 “教学评一致性”理念在小学英语教学中的应用/郑黎莉

- 58** 立足生活化,赋能新理念
——小学英语教学生活化策略/魏春艳
- 61** 高中地理自主学习能力培养的实践探索/尹战立 舒艳玲

课程教学

- 64** 情境教学在初中历史教学中的创设与运用/王素玲
- 67** 初中英语情境化课堂教学的实施与优化/王小秀
- 69** 新课标背景下小学语文大单元整合教学策略/施恩泽
- 72** 基于学习活动观的高中英语阅读教学研究/毕磊书
- 75** 高中生物校本作业的开发实践与探究/郭雪芹
- 78** 重视“四性”落实,彰显创新能力
——2023年高考数学全国甲卷评析/李宽珍
- 80** 小学道德与法治课程中公共意识的培养
——以“公共生活需要秩序”为示例/李蓉
- 83** 基于“教学评一致性”的高中政治课堂教学/刘静
- 86** 小学体育教学中体能训练的指导策略/许挥平
- 89** 微课在初中历史教学中的应用分析/陈金鑫
- 92** 例谈初中物理解题中常用的思维方法/董雅鑫

一线展示

- 94** 幼小衔接教育中大班幼儿任务意识的培养/周楹玉
- 97** 多措并举打造高效、灵动的音乐课堂/雒海虹
- 100** 小学阅读教学中的主问题设计/刘燕桂
- 102** 支架式教学在初中化学教学中的应用/胡冬梅
- 105** 初生在议论文写作中常见问题及指导策略/黄炜
- 108** 初中信息技术课上的网络安全教育/刘亚
- 111** 核心素养背景下小学科学理趣课堂构建策略/郑薇
- 114** “教学做合一”,让小学数学的统计教学走进生活/张铭
- 117** 基于生活教育理念的初中生物课堂教学实践/朱红

育心育德

- 120** 浅谈中学生心理教育/令狐芳
- 123** 基于课程,立德树人
——初中课程视域下的德育教育/曹雅婷 许沐
- 126** 浅谈高中生物教学中生命观念的培养/张小慧

封面人物

林彩凤

东莞市塘厦镇中心小学教育集团龙头学校党支部书记、校长。小学思品高级教师,华南师范大学兼职教授,韩山师范学院兼职教授,彩虹教育创始人,东莞市名校长工作室主持人。获评广东省小学骨干校长培养对象、东莞市校园足球优秀特色学校校长、广东省家庭教育指导师、镇优秀党务工作者、优秀党员、优秀教师、“三八”红旗手称号。论文获国家级一等奖,曾主持参与多项省、市级课题19项,科研成果获省市一二三等奖共6项。长期致力于课堂教研和课程组织开发研究,在学校管理上形成独特风格,积累丰富经验,主编31本校本教材,主编《快乐足球大课间》视频教材全国发行,出版《教育如虹》等专(编)著5本。

本刊声明

本刊发表的所有文章,只代表作者个人的观点,不代表本刊观点。文章中涉及图片、图表、引用他人未发表的大段文字等均视为作者已事先获得版权,本刊不负责获取版权事宜。

本刊发表的文章一经录用,作者即授权整体以及附属于文章的图、表、摘要或其他可以从文章中提取部分的全部著作财产权利——包括但不限于复制权、发行权、出租权、展览权、表演权、放映权、广播权、信息网络传播权、摄制权、改编权、翻译权、汇编权及应当对著作权人享有的其他著作财产权独家许可给《教育》杂志社(下称“杂志社”)使用。杂志社有权通过包括但不限于以下方式使用:1.以各种已知或将来可能出现的形态、格式和介质(包括但不限于纸质、光盘、磁盘、网络等形式)复制、发行、传播该篇文章;2.翻译、改编、汇编该篇文章,以及利用该篇文章中的图表、摘要或任何部分衍生其他作品;3.将该篇文章的部分或全部内容汇集或册,以非期刊类的文集或专著形式出版;4.以各种表达形式(包括但不限于口头、书面)表演传播该篇文章;5.许可《教育》杂志社合作的国内外文献检索系统和数据库(中国知网、万方等)收录并使用,包括复制、发行、汇编、信息网络传播该篇文章。

所有署名作者向本刊提交文章发表之行为视为同意上述声明。如有异议,请在投稿时说明,本刊将按作者说明处理。



高中生物校本作业的 开发实践与探究的

郭雪萍 江苏省华罗庚中学

高中生物校本作业，是指教师在充分了解学生的知识基础、生活经验和心理特征等情况下，根据教学要求和教学目标，结合教材内容，对学生所学知识进行巩固和拓展，从而提高学生的自主学习能力。学生在完成校本作业的过程中，能得到多方面的锻炼和发展，这是传统的作业模式所无法比拟的。在高中生物教学中，校本作业的开发与设计是一个全新的课题，如何有效地组织高中生物校本作业，提高学生对校本作业的兴趣与参与度，并能较好地完成这些校本作业，从而全面提高学生的生物学科素养，是值得我们教育工作者探究和思考的问题。

一、校本作业开发的意义

(一)有利于培养学生的创新意识，提高学生的综合素质

教师在进行高中生物教学时，可根据自己对教材内容的理解，结合自己的专业背景，开发出具有生物学科特色的校本作业，让学生通过完成这些校本作业来提高他们对生物学科知识的掌握能力以及动手实践能力。例如，在学习“光合作用”时，教师可结合本校实际情况，将当地特有的植物——麻疯树作为教学的素材。教师

在引导学生阅读教材后，结合麻疯树的生物学特征、生长特点等进行分析，让学生了解这种植物在培育和生长方面所具备的优势与不足，从而激发学生对种植和培育麻疯树的兴趣。此外，教师还可根据当地的农业生产居民生活实际情况进行分析与研究，选择与学生所学知识相符或相近的课题作为校本作业内容。学生通过完成这些校本作业，不仅能激发他们对生物学科知识的兴趣与探究欲望，还能提高他们把所学知识应用于生产和生活实践的能力。

(二)有利于培养学生的主动意识和探究精神

传统高中生物作业以教师为主导、以课堂为中心，注重知识传授和技能训练。这种模式存在着一定问题：一方面，传统模式下的作业与学生实际生活脱节。由于作业多是由教师直接布置给学生，而且作业形式也比较单一，这种作业虽然有助于老师及时了解学生对生物学科知识的掌握程度，但却限制了学生在其他领域上能力的培养和提高。另一方面，传统作业模式下往往会让学生有一种被老师牵着鼻子走的感觉。这种模式下，学生被动地接受知识和技能训练，而校本作业则以学生为主体、以自我为中心，让学生在自主探究和合作交流中掌

握生物学科知识与技能。

(三)有利于培养学生良好的学习习惯和品质

传统高中生物教学注重知识传授和技能训练,忽视了对学生学习习惯和品质方面的培养,这就导致了学生在学习过程中容易产生厌学情绪和不良学习品质等问题,而校本作业则能较好地克服这一问题。首先,校本作业能让学生根据自己对知识掌握情况制定出合理、科学、有针对性的学习计划;其次,校本作业能有效激发学生自主学习和探究式学习的兴趣;最后,校本作业能使师生之间、生生之间有更多交流和合作的机会,从而更好地培养和发展他们良好的学习习惯与品质。

二、校本作业的设计应遵循的原则

校本作业是对教材内容的补充,而不是对教材的简单重复,更不是简单的复习或巩固。教师要根据学生的认知特点和教学目标,设计出一些既能激发学生学习兴趣,又能锻炼学生能力的校本作业。

(一)要面向全体学生

在设计校本作业时,教师要根据本班学生的实际情况,精心选择作业内容,适当降低难度,把有限的时间和精力留给大多数学生。对于基础较好的学生,可以把更多的时间留给他们自己去思考、探究;对于基础一般的学生,要多给他们一些鼓励,让他们能学有所得、有所收获;对于学困生,教师要把更多的时间留给他们,并适时给他们提供一些帮助。

(二)要注重反馈和评价

教师设计的校本作业一定要注意反馈和评价,只有在及时、准确的反馈中才能知道学生对知识的掌握情况。反馈主要有两种方式:一种是教师进行面批,从作业中发现问题,再将问题反馈给学生;另一种是通过网络平台及时将学生在作业中遇到的问题反馈给教师,让教师在第一时间掌握学生的学习情况。评价也是重要的一环,学生的学习过程需要受到来自教师、同伴和家长等多方面的关注和指导,教师要对学生进行及时的评价和指导,才能促进他们更好地学习。评价包括对学生个人及小组作业完成情况的评价,也包括对学生完成作业的过程和方法、作业质量等方面进行评价。在评价中要关注到每个学生,让每个学生都有被肯定、被鼓励、被赞赏的机会。教师要善于发现每个人在学习中所取得的进步和成绩,并及时表扬,激发他们学习的积极性和自信心。只有及时发现每个人在学习上的点滴进步,并引导他们在班集体中共同进步,才能使每一个人都在班级这个大家庭中感受到温暖。

(三)要体现层次性

校本作业要有针对性,不同层次的学生应设计不同的作业,作业的内容、难度、评价标准都应该有所区别。

在作业设计时,教师应采用分层、分阶段完成的方式。例如,对于“遗传与进化”这一节内容,可根据学生的基础和对本节内容的掌握情况设计成四个层次的校本作业。A层次(掌握):能熟练地运用所学知识进行简单实验或简单的调查;B层次(了解):能借助相关知识对所学知识进行简单运用;C层次(理解):能运用所学知识解释生活中有关现象;D层次(创新):能从生活现象中发现问题、提出问题、解决问题。通过分层布置校本作业,使不同基础、不同程度的学生都能在完成作业中体验到成功和快乐,提高其学习生物的兴趣。

例如,学习了“生态系统的结构”后,教师可以设计“说说自己所在的生态系统”的校本作业,让学生通过自编一则关于“水、空气和阳光”的生态小故事,讲述生态系统结构,并设计关于该生态系统的小课题。该课题的难度应由浅入深、由易到难,涉及学生已有知识和能力等因素,适合不同层次学生学习。又如,在学习了“基因工程”后,教师可以设计“用基因工程改造植物”的校本作业。该作业以选择题为主,让学生选择已学过的知识作为材料设计一种植物并说明其改造过程。由于每个学生都有自己的特点和知识背景,因此这个问题应该属于能做、能说、能写、能展示类问题。这样既可以让不同层次学生都有所收获,又可以体现学生对所学知识的掌握程度。

三、校本作业实施的相关策略

(一)明确校本作业的目标

教师在布置校本作业时,要结合学生实际情况,分析学生学习生物知识的薄弱点,并在此基础上对教材内容进行拓展,设计出与之相对应的作业。此外,教师还要注意培养学生的自主学习能力和创新思维,从而提高学生的生物学科素养。

(二)采用多元化的作业形式

目前,高中生物校本作业主要包括三种形式:一是动手实践类作业。例如,在学习“植物细胞的有丝分裂”一节时,教师可要求学生搜集植物细胞的各种分裂方式,并记录下来。二是实验探究类作业。例如,在学习“孟德尔遗传定律”一节时,教师可让学生根据所学内容设计实验方案,并写出实验报告。三是合作交流类作业。例如,在学习“人类染色体畸变”一节时,教师可鼓励学生对自己的生活经验和认知水平进行思考和总结,并选择生活中与之相关的例子,设计出适合自己的实验

方案。又如，在学习“光合作用”一节时，教师可组织学生进行关于“如何制作一杯可口的奶茶”“怎样做才能将蔬菜水果做成美味佳肴”等探究活动。

(三)培养学生自主学习能力和创新思维

校本作业不是为了完成而完成，而是要让学生通过自主学习来完成。在作业过程中，教师要发挥主导作用，引导学生自主学习、合作学习、探究学习等。在教学中要结合学生实际情况和生活经验来设计作业内容。例如，在讲到“遗传信息传递”时，教师可提出“你知道遗传信息是如何传递的吗”这个问题，让学生进行思考。在此基础上再组织学生展开讨论，教师要引导学生发现遗传信息传递过程中存在着一定规律或特点，从而帮助学生掌握有关知识、理解其中的道理。

(四)利用好课外时间进行校本作业

教师在布置校本作业时要根据不同内容和层次进行合理安排和科学设计，为学生留出一定时间进行自主学习和合作探究，以达到提高教学质量和教学效率的目的。例如，在学习“遗传信息传递”一节时，教师可引导学生通过观察、调查等方法寻找有关遗传信息传递过程中存在的一些特点或规律。在此基础上组织学生开展合作探究活动，以帮助学生理解有关概念、理论及规律。校本作业的目的是为了提高学生的生物学科素养，在设计评价方式时要充分考虑到每一个学生在学习中所获得的不同程度的进步和发展情况，并根据这些情况进行适当评价，以促进其不断进步和发展。例如，在“遗传信息传递”一节中可采取“小组合作探究”“师生互评”等多种形式来进行评价。

(五)利用信息技术手段促进校本作业开展

信息技术手段是学生获取知识、训练技能和培养能力的重要手段之一。在利用信息技术进行校本作业时要注意以下几点：第一，注重学生学习兴趣与习惯的培养和引导；第二，注重将信息技术与其他学科进行整合；第三，注重与生活实际相结合；第四，注重对学生信息素养进行培养；第五，注意提高教师信息技术运用能力；第六，注意发挥信息技术设备在校本作业中的优势和作用。

四、校本作业应发挥出的作用

新课程改革提出了“教师引导，学生自主学习”的理念，要求教师要转变传统的教学方式，通过布置具有实践性和创新性的校本作业，来促进学生的自主学习。在进行校本作业的布置时，教师可以从学生的实际情况出发，结合教材内容及社会生活中所发生的问题，来设置具有一定难度和挑战性的校本作业。在这个过程中，学生要学会查阅相关资料、撰写研究报告、提出问题

并解决问题等。

(一)有利于激发学生学习兴趣

兴趣是最好的老师。在新课程改革背景下，教师要注重激发学生学习兴趣。在校本作业中设置具有挑战性和创造性的校本作业，就能激发学生的学习兴趣。在高中生物教学中，校本作业可以针对学生生活实际、社会热点以及新课改理念进行设计和布置。如“我们身边的动物”“你知道细胞壁吗？”“植物细胞、真核细胞和原核细胞有什么不同？”等，都是具有一定难度和挑战性的校本作业。在布置这些作业时，教师要充分发挥自己的主导作用，结合教材内容及社会热点进行设计，并鼓励学生积极参与到其中来。

(二)有利于发展学生创新精神和实践能力

《普通高中生物课程标准(2017年版2020年修订)》(以下简称“新课标”)强调创新精神和实践能力的培养。在高中生物教学中，教师要结合教材内容及社会热点对学生进行科学探究教育。如“基因突变实验”“细胞分裂”等，就是具有一定难度和挑战性的校本作业。教师可以通过布置一些具有探究性和探究性较强的校本作业，来发展学生的创新精神和实践能力。“基因突变实验”就是一种综合性较强、实验难度较大的校本作业形式，其主要目的是为了激发学生创新思维和实践能力。

(三)有利于提高学生生物学科素养

新课标指出，高中生物教育是一门以生命科学为基础而形成的多学科融合的科学教育，其目的是让学生在一定程度上获得对生命科学基础知识和基本技能的了解。在新课标理念下，生物校本作业是一种“以生为本”“以人为本”的新型作业模式。其主要特点有：注重培养学生学习生物学科兴趣，注重培养学生探究精神，注重培养学生实践能力，注重培养学生创新思维。

可见，校本作业在高中生物教学中具有重要作用。通过设置具有一定挑战性和探究性，又能激发学生学习兴趣的校本作业，可以充分调动和发挥学生学习积极性、主动性和创造性等方面优势，从而促使他们更好地理解和掌握知识，提高他们对生物学科领域科学的研究的兴趣和参与意识，提高他们分析问题、解决问题能力和创新意识等方面能力，促进他们形成正确的价值观、世界观、人生观。

综上所述，在高中生物教学中合理地利用校本作业来巩固和拓展学生所学知识和技能是一项重要的任务，可以有效地提高学生对所学知识的掌握程度和运用能力。下一步，我们要在实践中不断地摸索和创新，使校本作业更好地服务于生物教学工作。